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HÓDSÁGI ÚJSÁG
társadalmi tietilap

Előfizetési ár:
Egész évre 6 korona, félévre 3 korona,

Megjelenik minden vasárnap.

Beíelének ßzenilelekkel.
Az írásban olvassuk : „És mikor 

elérkeztek a pünkösd napjai, elosz­
lott nyelvek jelenének meg nekik, 
mint a tűzláng, mely leszálla min­
denikre közülük és heteiének Szent- 
lélekkel.“ Igen heteiének mennyei 
lélekkel — ők a szegény, gyönge, 
félénk emberek és nagy apostolokká, 
bátor harcosokká, az igazság rendít­
hetetlen terjesztőivé váltak Mily 
bámulatosan csodálatos változást idé­
zett elő a félénk tanítványokban a 
szeretet Lelke. Eltűnt félelmük, meg­
szűnik gyengeségük. Az egész vilá­
got bejárják és hirdetik a szeretet 
igéit. Megjelennek a királyok palo­
táiban, a városok terein, a zsidók 
zsinagógáiban, a szegények kuny­
hóiban és prédikálják a szeretetek 
És miért épen a szeretetet? Mert 
ezen erény hiányzott az emberek 
szivében és lelkében. Az anyagiak­
ban elmerült, az érzékiségbe sülyedt, 
az oktalan fényűzést kedvelő, az él­
vezeteket hajhászó emberek szivéből- 
lelkéből kihalt a szeretet Sivár hi­
degség, önző érdekek, hatalmi túl-

Felelős szerkesztő :
Dr. Triachler Aladár

ügyvéd.

tengós, szívtelen kegyetlenség azon 
kor jellegzetes vonásai, beteges tü­
netei. Orvosságra, gyógyírra van 
szükség a beteg emberiség sútyos 
sebeinek beheggeaztésére.

És a kis Palesztinából útra kél 
tizenkét egyszerű férfiú, a kiket a 
szeretet Lelke a mai napon megihle­
tett, hogy a beteg emberiségen segít­
senek. A szeretetet ajánlják és hir­
detik mint biztos, hathatós gyógy­
szert. Szeresd Uradat Isteneded! De 
nemcsak Ót, hanem szeresd felebará­
todat is Ne nézd azt, hogy ő sze­
gény, te meg gazdag, ne tekintsd 
azt, hogy ő pogány, te meg a vá­
lasztott nép fia vagy. Hisz egy 
Atyának vagyunk gyermekei. Test­
vérek vagyunk mindnyájan. Szeres­
sétek egymást, .&?. ne csak szóval, 
hanem tettel, cselekedettel. Tegye­
tek jót minden embertársatokkal és 
mennyei Atyátok megfizet érte, a 
ki még a nyújtott pohár vizet sem 
hagyja jutalom nélkül. Boldogok az 
irgalmasok, mert ők irgalmasságot 
nyernek. Sőt szeressétek még ellen­
ségeiteket is, jót tegyetek még azok-
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kai is, akik titeket gyűlölnek és 
üldöznek.

Lám a pünkösdi Lólektől betelt 
férfiak ezen igazságokat hirdették 
kortársaiknak. És a merre elhintet­
ték a szeretet igéit, „megváltozott 
a föld színe.“ Nyomorúság helyett 
jólét, ellenségeskedés helyett jóba­
rátság, kevélység helyett alázatos­
ság, kegyetlenség helyett szelídség, 
érzékiség helyett önmegtagadás vo­
nult be a társadalomba, az emberek 
szivébe.

Milyen mai korunk, mostani 
társadalmunk ? Nemde ép olyan sze­
retetlen mint volt a pünkösdi Lélek 
eljövetele idején?! Nemde ép oly 
beteg mint az volt!?

Kérjük azért a mai ünnepen a 
szeretet Lelkét, töltse meg a szive­
inket is igazi és tevékeny szeretet­
tel. Ha szeretet vezeti összes gondo­
latainkat, szavainkat és tetteinket, 
úgy bizonyára boldogság, jólét és 
megelégedettség fakad azok nyomán.

Fejlesszük oktafeásüggünkefe.
„Magyarország jövője — kulturális 

kérdés.“ Ezt a nagy igazságot hazánk első

Tárca.

Tragédiák a sarkon.
(Folytatás és Vége)

Két évvel később a hajó, a „Proteus,“ 
három Ízben is megkísértette, hogy a szi­
geten hagyott expedícióhoz jusson és tag­
jait hazahozza. A szerencsétlen jogviszonyok 
következtében, azonban teljes lehetetlenség 
volt a hajóval a közelükbe jutni. Greely 
pedig a kitűzött idő leteltével hasztalan 
várván a hazavivő hajót, és érezvén, hogy 
ha még tovább is ezen a rettenetes vidé­
ken, marad, az expedíció az utolsó emberig 
elpusztul, útra kelt az expedícióval gyalog, 
abban a feltevésben, hogy a jégen keresz­
tül valahogyan sikerül majd elérnie az 
amerikai szárazulat Útra keltek és csak­
hamar beállt a szokásos rettenetes sarki 
drámának minden rémsége; éhség, der­
mesztő hideg, meg fagy ás, menetelés köz­
ben való holtan felbukás, kétségbeesés, 
»korhűt, megőrülés Aztán bekövetkezett az 
az idő, mikor a bundákra meg a csizmákra

került a sor. Greely szeletekre vagdalta a 
gazdátlanul maradt bundákat és csizmákat, 
ezeket adagonként kiosztotta az emberek­
nek azzal a bölcs és erélyes figyelmezte­
téssel, hogy „most már nem szabad többé 
duskálkodni, mert jöhet még olyan idő, 
amikor a mai bőséges táplálkozás szintén 
kifogy.“

Időközben azonban — természetesen 
a katonai fegyelem — nagyon meglazult, 
az emberek nem engedelmeskedtek. Duskál- 
kodtak, sőt loptak. Ellopták egymás drá­
gaságát : a bőrszeleteket, meg a mohát. 
Egy Henry nevű katona volt az, akire a 
lopást néhányszor be lehetett bizonyítani. 
Greely jóakarólag figyelmeztette Henryt, 
hogy drágán fogja megfizetni a lopott 
élelmiszereket, mert részben elfogja ron­
tani a gyomrát, részben pedig mert „főbe 
fog lövetni.“ Henry azonban vigan lopott 
tovább. Junius 6-án ismét rábizonyították a 
lopást: egy darab bundaszijat és egy ma­
rék mohát lopott egy beteg társának a 
feje alól.

Greely erre kiadta a „napiparanosot“ 
az agyonlövetésre.

Két órával később, amikor J. B. Henry

katona a kószálásból hazatért, eldördültek 
a lövések, és csak azután olvasták fel a 
„napiparanosot.“

Három évvel később, 1384. nyarán 
egy hajó, nem a „Proteus,“ véletlenül ta­
lált az expedícióra. Az eredeti expedíció 
huszonöt tagjából tizennyolcán éhen haltak, 
a megmaradt hót, köztük Greely is, olyan 
állapotban találtatott, hogy közelebb vol­
tak a halálhoz, mint az élethez.

Visszatérve a Sir John Franklin-fóle 
expedícióra, csak röviden említem meg, 
hogy Sir Jolin Franklin nem riadva vissza 
a kanadai hósivatagok borzalmaitól, meg a 
sarki vidékek halálos veszedelmeitől, har­
madszor is nekiment az északkeleti átjáró 
kierőszakolásának.

Tudjuk, hogy Franklin két hajója az 
„Erebus“ meg a „Torior“ 1847- március 
havában a Beechy-szigeten befagyott örökre. 
A sarki 48 fokos hideg olyan jég páncélt 
vont a két hajó körül, amelyet áttörni földi 
hatalom nem volt képes. Az előző évben 
ugyanis már október 10-én beállott a téli 
éjszaka és százhúsz nap telt el, amíg ismét 
megjelent a nap a láthatáron, a hidegfényű,



Hódságon, 1913. május 11. 2

kultuszministere: br. Eötvös József mon­
dotta. Mintha csak jelezte volna, hogy nem 
a manlicherek és szuronyok, nem az ostrom­
ágyúk és a rettentő dreadnoughtok ereje 
biztosítja az ország fenmaradását, hanem a 
kultúra. Mintha osak azt is mondotta volna, 
hogy nem az állati sorsban nyögő nóptö- 
megek sokasága toszi a nemzet erejét, ha­
nem a kellően iskolázott, a tekintélyes 
műveltségi fokon álló polgárság. S váljon ha 
körülnézünk Szt, István birodalmában, föllel- 
jük-e ezt a maga lábán járni tudó, józan, 
művelt népet? Nem. Ahol az analfabéták 
száma megdöbbentően nagy, ahol faji és 
vallási villongások állandó harcokat idéznek 
elő, ahol okszerűtlen gazdálkodás miatt 
egész falvak mennek mennek tönkre és 
könnyelmű vállalkozások következtében 
óriási vagyonok pusztulnak el, ott hiány­
zik a széleskörű iskolázottság, ott hiába 
keressük az igazi kultúrát. S ha valamikor 
szükség volt a művelődés áldásán a, úgy 
bizonyára a mai szabad verseny korában 
nélkülözhetetlen mindenkire, aki a lót
küzdelmében helyt akar allani.

Tudjuk, hogy a művelődés forrásai az
iskolák s más kultúrintézmények. Egy-egy 
helységnek az oktatásügye egyúttal csalha­
tatlan fokmérője az illető község társadalmi 
intelligenciájának, az illető község lakossá­
gának anyagi és szellemi elohaladásának. 
S ha anyagi és szellemi térén nem tapasz­
talunk előhaladást, akkor bízvást állíthatjuk, 
hogy annak egyik alapoka, az oktatásügy 
fejletlensége. Erre közvetlen például szol­
gál Hódság, melynek központi fekvése, 
előnyös közlekedési helyzete és az itt össz­
pontosított hatóságok következtében a kör­
nyéken vezetőszerepre hivatott.

Hódságon csak az alsöfokú oktatás
(óvoda, népiskola, inasiskola) van képviselve- 
Ezek az iskolák túlzsúfoltak, minek követ­
keztében az oktatási eredmény nem ütheti 
meg azt a mértéket, amely a serdülő nem­
zedék tovább művelődésére alapul szolgál­
hat. A középiskolákban tanuló diákjaink 
közül a bukottak rendkívüli nagy száma

eklatáns példa ahhoz, hogy hiányos elö- 
készültséggel, gyenge alappal kerülnek fia­
ink a magasabb iskolákba. Az oktatas-fej- 
lesztóst nálunk ott kellene kezdeni, hogy a 
tanulók számarányának megfelelő tanter­
mekről és a még hiányzó tanerők beállítá­
sáról gondoskodjunk. Az elemi oktatásügy 
kellő rendbeszedése után teremtsük meg az 
általános műveltséget tovább fejlesztő közép­
fokú iskolafajt. , . , ,

A hódsági középfokú iskola kérdéséiül
számos cikkben kifejtettem már véleménye- 
met a hódsági német újságban. Különböző 
szempontokból megvilágítottam a kérdést 
és rámutattam, hogy az egészséges iskola- 
fejlesztési irány hangosan szól a polgári 
iskola mellett. Ennek az iskolának a jövő­
ben való létesítését kívánja a hódsági la­
kosság 98 %-nak és az egész környék ér­
deke, a technika fejlődése, a produktiv 
muuka versenye, mely utóbbiak szinte nél­
külözhetetlenné teszi a gazdálkodó, iparos 
és kereskedő gyakorlati értékkel bird isko­
láztatást

Vezetőköreink közül nóhanyan nem 
tudnak megbarátkozni a páolgri iskolával, 
nekik inkább gimnásium vagy reáliskola 
kell. Nos erre csak azt jegyzem meg, hogy 
a polgári iskola (a latin nyelv kivételével) 
négy alsó osztályában felöleli mindazokat 
a tárgyakat, melyeket ugyanezen osztályok­
ban a többi középiskolák tanítanak, fezem élőt 
tartva azonban tulaj dónk ápeui célját hogy
a gyakorlati életre nevel — ugyanazokat a 
tárgyakat a növendékek [céljainak és érde­
keinek megfelelőbben tanítja Hogy az 
életben a polgári iskola négy osztályát 
végzett növendékek hasonló képzettségű 
gimnáziumi tanulókkal szemben jobban 
megállják a helyüket, a fentiekből magá­
tól értetődik, mert lehetetlen kívánni azt. 
hogy a ki négy éven keresztül a latin 
grammatika és szintaxis szabályaival ölte 
az agyát anélkül, hogy a gyakorlati élet­
ben szükséges ismeretek (mértani rajz, 
könyvvitel, földmérések stb.) megfelelő 
anyagát tüzetesen elsajátította volna, any­

nyit produkáljnn, mint az, aki azokat a 
tárgyakat tanulta, melyeket tőle az ólet 
követel.

A hódsági középfokú iskola felállítá­
sára nézve az első lépés már megtörtént. 
Közadakozásból és ifjúsági szinielőadások 
jövedelméből — tudomásom szerint — ösz- 
szegyült 8814 kor. 50 fillér, mely töke 
betétkönyvben van elhelyezve a hódsági 
nagy takarékpénztárban. Ezenkívül a körö­
zött 31 gyűjtői ven 72470 koronát jegyzett 
a község polgársága. Célszerűnek tartom, 
hogy ily gyűjtőivek a szomszéd községek­
ben is köröztessenek, hiszem, hogy ily köz­
érdekű ügyben a vidék is áldozatkészséget 
fog tanúsítani.

Ezután a képviselőtestület feladata, 
hogy a megkezdett ut folytatódjék, Város­
atyáink vegyék föl programmjukba a köz­
ségi oktatás fejlesztést Határozzanak a 
polgári iskola felállítása mellett. Ha ezen 
kérdést erélyesen szorgalmazzák, bizton 
hiszem, hogy Ilódság-nak rövid időn belül 
lesz polgári iskolája.

Fogl János

sápadt korongjával. Hogy átlag a sarki 
expeditíók tagjai hogyan töltik el ezt a 
hosszú éjszakát, azt már láttuk. Ahogyan 
azonban a Eranklin emberei küzdöttek at 
ezt a telet, az felülmúl minden képzeletet. 
Ilyen lehetett az a tél, mely megölte nap­
jaink legrokonszenvesebb mártírjait, a skót 
tengerészt. Scott kapitányt és hős társait. 
A hideg heteken át 50 — 52 fok C, volt, 
heteken át üvöltött a vihar, mely a hide­
get néhány fokkal még hidegebbé teszi 
Valamennyit gyötörte a skorbut, ez a kínzó 
betegség Légymódra hullottak az emberek 
Meghalt Franklin is.

A megmaradt emberek Crozier veze­
tése alatt útra keltek gyalog, hogy elérjék 
az amerikai partokat, illetve a Nagy Hal­
folyó torkolatát, hogy ezen majd felevez­
nek Brit-Amerika valamely erődjéig. Negy­
ven embere halálosan beteg volt; a többi 
pedig alig tudott vánszorogni. A negyven 
beteget vissza küldötte a hajókra. Ezek 
meg is indultak az alig elhagyott hajók 
felé. De csak egyetlen egy jutott odáig. A 
többi elhullott a rövid utón, az 52 fokos 
hidegben. Crozier mintegy negyven ember­
rel folytatta az útját délefelé. Később meg­
osztotta az embereket, hogy az útközben 
talált mohán az iramszarvas-osontvázon ke­
vesebb embernek kelljen osztoznia. Az 
Adeilaide-félsziget észak-keleti csúcsa felé 
haladó csoportnak volt a legrettenetesebb

a sorsa és a Franklin-expedició nyomait 
később kutató expedíciók ennek a csupor­
nak találta a legkevesebb nyomát. En­
nek a csoportnak a tagjai ugyanis — egy­
másból éltek. Aki erősebb volt, az leütötte 
a másikat. A csoport néhány embere el is 
jutott a Nagy Hal-folyó torkolatáig, ahová 
tulajdonképen Crozier az egész csapatot 
vezetni tervezte, ott valami képen összetá­
kolt egy jármüvet, amellyel féleveztek egy 
darabig. Hírmondónak egy sem maradt 
meg. Csak a nyomukat találták meg sok­
sok évvel később.

Hogy azonban hová lett Crozier, Fitz- 
James, Stanley dr., Fairholme, Hodson és 
Des Vieux a Franklin-expedició tudósai, 
hősei és vezetői, azt ma sem tudjuk.

Kimerültek, eléheztek, megfagytak, 
meghaltak, úgy mint most Róbert Francis 
Scott gyászos végzetig de örökké emléke­
zetes mártírjai annak a munkának, amelyet 
a tudomány szolgálatában végeztek. Az 
éhségtől csikorgó gyomrukat pedig meg- 
tömték mohával, meg csizmabőrrel és az 
életüket áldozták egy falatka fókahájért. 
Ha pedig elértek egy olyan pontot, ame­
lyen más halandó még nem járt, ahol még 
más nem halt éhen a logaritmus-tábla fölé 
hajolva, akkor éhségtől csikorgó gyomorral, 
meg nemes lelkesedéstől tele szívvel hur- 
rázták a rúdra felvont tarka vásznat, ame- 
lvet mi lobogónak nevezünk.

pg- Kiadóhivatalunk telefonja. Hogy 
lapunk terjedelmét a lehetőségig bővithes- 
sük, nem sajnálva semmiféle anyagi áldo­
zatot, nemcsak szerkesztőségünk, hanem 
lapkiadóhivatalunkba is bevezettük a tele­
font. Lapunk t. olvasó közönsége bizonyára 
örömmel veszi tudomásul ezen újításunkat. 
Telefon előfizetési számunk 20. így módjá­
ban áll a t. közönségnek, hogy egyes fon­
tosabb eseményt ezúton is megtudakolhas­
son s minden esetben szívesen állunk az 
érdeklődők rendelkezésére — Ugyancsak 
telefon útján eszközölhetök a jövőben 
Raab János lapkiadóhoz intézendő eset­
leges szives megrendelések is.

Házasság- Butsch Fidél piucédi s. 
jegyző e hó 3-án esküdött örök hűseget 
Nagy Mariska újvidéki úrleánynak. — Sok 
szerencsét!

A dernyei r. k. templom restaurálása
Vigyázó Vendel dernyei plébános 
agitálásának köszönheti D e r n y e község, 
hogy az eddig igazán elhanyagolt r. katk. 
templom uj köntöst öltött. A templomot 
alapjától tornyáig restaurálták, kivül-belül 
kifestették és az eddig az orgonát helyet­
tesítő harmonium helyett rendes orgonát 
állítottak be. Az orgonát Angster József 
és fia pécsi orgonagyára építette 5000 kor. 
költséggel. A felszentelés e hó 11-én pün­
kösd vasárnapján lesz.

Jé£. E hó 4-óu egész járásunkban 
kisebb-nagyobb jégverés volt, mely azon­
ban csupán Vajszka község keleti hatara- 
ban vitt véghez nagyobb pusztítást, a hol, 
különösen a szőlőben és a gyümölcsösök­

ben okozott nagy kárt.
Fiúvá lett leány- Kuhn Frigyes és neje 

Dorjáth Katalin militiesi lakosoknak az 
1894. évben született Teréz leányuk az 
utóbbi időben nagy változást észlelt ön­
magán, Hangja megerősödött, mozdulatai 
és járása férfiassá vált. Most legutób Som­
borban szolgált, a hol barátnőinek is fel
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tűnt furcsa magatartása, kiknek unszolására 
orvosi vizsgálatnak vetette magát alá. A 
megejtett orvosi vizsgálat során beigazolást 
nyert, hogy 19 évig ugyan leány volt 
Kuhn Teréz, de jelenleg már fiú. A ható­
ság már meg is engedte, hogy férfi ruhát 
hordhasson s egyúttal lépéseket tett az 
anyakönyv kiigazítása iránt.

tak meg, hogy legközelebb lépéseke t tesz­
nek az illetékes hatóságnál az iránt, misze- 
íint a szállások területén tiltsák meg a 
koldulást.

A dernyei artézi kút. Dernye község 
képviselő testületé már egy évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy a községben a szerb tem­
plom terén egy artézi kutat furat. A köz­

vetkezőket bízta meg: a szabadkai felső 
kereskedelmi iskolánál Magyar Endre ipar­
oktatási főigazgatót, az újvidéki felső keres­
kedelmi iskolánál Ferenozi Zoltán dr. buda­
pesti tud. egyet, könyvtári igazgatót a 
zombori felső kereskedelmi iskolánál Traut- 
mann Henriket, a kereskedelmi szakiskolai 
tanárok országos egyesületének elnökét.

A kalendárium csődje. A kalendárium 
ideje elvesztette becsületét, mert szerinte 
májusban volnánk s mégis őszi szél dudo- 
rászik utoaszerte, nehéz, öreg cseppek pat­
tognak és potyognak a bácskai szilaj talajra 
napok óta olyannyira, hogy nemcsak a 
kalendárium, de mi is a májusi tavaszutó­
val együtt sárba fülünk. Ez még sem járja, 
hogy a fagyos szent urak ennyire kimutat­
ják foguk fehérjét, mert mire bekocog majd 
a pünkösd, addig az ünnepi liba-pecsenye 
megfagy a tálban, holott máskor fagylalt­
tal üditgettük fel magunkat a tikkasztó 
pünkösd ünnepén ! Dermesztő' hideg van a 
felvidéken, a hol napok óta havazik és a 
hegyeket hó borítja. Ezt érezzük mi is s 
kénytelenek vagyunk megliódolni a hideg­
nek, mert kályháinkban vígan lobog a 
melegítő tűz és az utcákon esernyő alatt 
nehéz felöltőket, int-ott téli kabátokat is 
láthatunk. Node a kútnak is van feneke, 
a háznak is van teteje s mindennek van 
vége, azért reméljük, hogy mire soraink 
napvilágot látnak jobb modorba terelik a 
kegyetlen időt! — Úgy legyen !

Árverés. A hódsági m. kir. adóhivatal 
f. hó 18-án (vasárnapon) d. e. 9 órakor 
saját helyiségeiben kisebb irodai, de ház­
ban is használható kiselejtezett tárgyakat 
úgymint; lámpák, székek sfcb, nyilvános 
árverés alá fog bocsátani.

Állat az emberben. Bestiális apát 
jelentett fel saját 14 éves lánya e hó 4-én 
a hódsági csendőrségnél. Harsányi Lajos 
doroszlói illetőségű 43 éves gazdasági mun­
kás hosszabb időn át volt alkalmazva Bausch 
Alfred földbirtokos liliomosi szállásán Az 
özvegyi sorban levő ember közös háztar­
tásra lépett Majoros Pannával és e viszony­
ból született Majoros Mária nevű gyerme­
kük, aki most 14 éves. Ezelőtt 6 évvel 
halt meg az anya. Harsányi utóbbi időben 
szemet vetett leányára, a kit szerelmével 
üldözött — addig, mig végre is a leány 
erőszakos úton áldozata lett a saját apjá­
nak. — A leányt azonban furdalta lelki- 
ismerete s mert az apja iránt semmi von­
zalmat nem érzett, ellenkezőleg annak erő­
szakos magatartása gyűlöletessé tette, en­
nélfogva -e hó 4-én Szentfülöpön a búcsú 
alkalmával ott tartózkodó hódsági csendőr- 
ségnél följelentette, mely a bestiális apát 
letartóztatta és a zombori kir. ügyészség­
nek átadta, a hol ellene az eljárást megin­
dították.

Lopások. Lemli Menyhért militiosi 
szállásán a napokban csirkét — Póhl Antal 
militiosi szállásán pedig nagyobb mennyi­
ségű ruhákat loptak. Úgy gyanítják, hogy 
cigányok voltak a tolvajok, mert újabb 
idő óta a militiosi szállásokon sűrűn for­
dulnak meg koldulási látszattal kóbor 
cigányok. Ezen esetből kifolyólag a mili­
tiosi szállások tulajdonosai abban állapod­

ség német eleme nagy örömmel fogadta a 
jobbara szerb polgárokból álló képviselő 
testületnek eme határozatát, de korai volt 
az öröm, mert az ide-oda hányatott és ré­
gen vajúdó kérdést még most sem lehetett 
megvalósítani, mert a háború réme annyira 
megijesztette a szerbeket, hogy a kútfúrást 
bizonytalan időre elodázták.

A szépligeti jegyzői állás Benyács 
Simonnak Petrőcre való eltávozásával meg­
üresedett. A község lakosai Égi Lajost, aki 
már éveken keresztül mint segédjegyző a 
községben közmegelégedésre működik, sze­
retnék jegyzőnek .megválasztani. E célból 
április 30-án a községi biró vezetésével 
hetventagú küldöttség tisztelgett, Szemző 
István főispánnál és előadta óhaját. A 
főispán kérésük teljesítését kilátásba he­
lyezte.

Huszonötéves jubileumát ülte a bácsi 
„Polgári Casino“ május 4-én. A tagok tes­
tületileg templomba vonultak hála adó 
istentiszteletre. Ezt a Casino helyiségeiben 
barátságos halpaprikás követte, a mikor is 
számos felköszöntő elhangzott. Evetovits 
János plébános orsz képviselő Őfelségére 
a királyra, Gebatier Emil gyógyszerész 
Érti János, József és István tiszteletbeli ta­
gokra, Besch József kereskedő Evetovicsra, 
majd. ismét Gebauer a Casino elnökségére, 
választmányára és összes tagjaira mondott 
toasztot.

A palélfkai „Tisztviselők Otthona“ f. 
évi május hó 3-án rendezett műkedvelői 
előadással kapcsolatos táncvigalma a mai 
nehéz viszonyok figyelembevételével elég 
jól sikerültnek lehet mondani. A műsor a 
következő volt: 1. „Mondnacht ist“ csellón 
előadta Klein László, zongorán kísérte Groll 
József. 2. Gádor Andor: „Tarka rímek“ 
előadta Aehs Izor. ,‘l, Budtiyanszky Gyula : 
„A mama kedvence“ monológ, előadta 
Deim István. 4. Humoros szavalat, Schnei­
der Istvántól. 5. P. Baschinsky : „Das vierte 
Gebot“ csellón játszotta Klein László, zon­
gorán kísérte Groll József.

fcoíbali mérkőzés Zombori levele­
zőnk irja: f. hó 1-én a zombori „Sport- 
Egylet“ a szabadkai „Munkás Testedzővel“ 
mérkőzött, mely a Z. Sp E. 2—1 (1—0) 
arányú vereségével végződött. A Z. Sp. E. 
második go ölj a Öngo ol volt, ugyanis 
Schmidt a zombori kapuba fejelte a lab­
dát. Sok szép védést produkált Kocsis a 
zomboriak kapusa, mig a szabadkai kapus­
nak kevés dolga volt. Játék közben egy 
kis baleset is történt, ugyanis a zomboriak 
bal hátvédje, Kaozvinszky úgy gáncsolt el 
egy szabadkai játékost, hogy az elájult.

Kereskedelmi iskolák érettségi biz­
tosai. A vallás- és közoktatásügyi minister 
a megyénkben levő felső kereskedelmi isko­
lák 1913. évi érettségi vizsgálatainak veze­
tésével ministeri biztosi minőségben a kö­

A gyújtogatás őrültje. Nemrégiben 
történt, hogy Császár Péter topolyai főszol­
gabíró háza kigyulladt s megállapították 
hogy a házat Bencsik István topolyai köz­
ségi írnok gyújtotta fel, a kit le is tartóz­
tattak és a szabadkai ügyészségre kísérték. 
A védő kérelmére elrendelték elmebeli meg­
vizsgálását. Az orvosszakórtők most meg­
állapították, hogy Bencsik István pyromá- 
niában szenved, mire a törvényszék az ír­
nokot szabadlábra helyezte.

Állategészségügyi fertőtlenítés. Nagy 
fontosságú ajánlatra hívta fel vármegyénk 
közönségének figyelmét az alispáni hivatal 
11517/913. sz. a. dr. Keleti és Murányi 
újpesti vegyészeti gyára által előállított 
„Nyers lysoformról“ van szó. Ez, a többi 
fertőtlenítő szerekkel (karból, lysol, kreolin 
sr,b ) szemben oly előnyös szer, hogy bizo­
nyára. sietve megrendeli minden község. 
Ezen szer használata a fertőtlenítést minden 
esetben teljes sikerrel biztosítja s a mel­
let nem oly bűzös mint az eddig használ­
tak, a ruhát, fém és fatárgyakat nem marja, 
a kezet s bőrt nem támadja meg. Amellett 
fő előnye páratlan olcsósága. Az annyira 
pusztító állatbetegségek elleni védekezés, 
tehát ezáltal úgy meg van könnyítve, hogy 
azt mindenki sikerrel megteheti. Mint ér­
tesülünk, minden község elöljáróságánál de 
a vármegyei hivatalos lap f. hó S-iki 19-ik 
számában is nyerhető bővebb fel világosit,ás.

Kivonat az anyakönyviből.

Születése^ :
Kovács Ferenc és Breszovácz Mariska 

egy leány.
Brunner Antal és Krausz Magdolna 

egy fiú.

Kilfircleíése^ :

Ziegler Ferenc és Schlitz Katalin.

Házasságkötése^:
Weimann Márton és Pillér Katalin

Halálesetek .*
Nem voltak.

^acjű*3irn'3imCTru'TiieDmfr_7iiem<'«xavi.MJixun«ir. m. t. »Mtf.'imiox'ua

Hirdetések
roinrsv. n.TPmnMM«'jc7!w«
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Egy jó házból való fiú io­

non cul azonnal felvételik Tóth 

Elemér hódsági cukrásznál.
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Árverési hirdetményi kivonat
A hódsági kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. 
Knózy -Lehel hódsági ügryvéd által képviselt 
Draoh János hódsági lakos végrehajtatónak 
Draoh Györné szül. Heiszt Teréz paripási 
lako,s végrehajtást szenvedett ellem végre­
hajtási ügyében 167 korona 20 fillér tőke- 
követelés ennek 1912. évi március hó 1-- 
napjától járó 5 % kamatai 19 korona 20 
fillér végrahajtás kérési 42 korona 48 fillér 
ingó végrehajtás foganatositási már meg­
állapított valamint jelenlegi 20 korona 30 
fillér és a még felmerülendő költségek kié. 
lógitóse végett a hódsági kir. járásbíróság 
területén levő a paripási 481 sz. betétében 
A I. 1-2 sor. 1738 hrsz. 628 öisz. ház és 
549 P| öl udvar és 1739 hrsz. 242 |_J öl 
szőlő 3584 korona kikiáltási árban Paripás 
község házánál 1913. évi junius hó 13-ik 
napjának délelőtt 9 órakor bírói végrehaj­
tási árverésen, ha magasabb Ígéret nem 
tétetik a kikiáltási áron alul is de annak 
kétharmadánál alacsonyabb áron nem, el 
fog adatni.

Árverezni szándékozok kötelesek az 
ingatlan becsértékének 10 % készpénzben, 
vágy óvadókképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni vagy a bíróságnál tör­
tént előleges elhelyezéséről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni és ha a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tesznek kötelesek 
a bánatpénzt a Vhn. 25 §-a értelmében 
kiegészíteni.

Hódság, 1913. március hó 7-én a kir. 
járásbíróság telekkönyvi hivatalánál,

Medveozky s. k.
ltir. albiró.

A kiadvány hiteléül:
Molnár s. k.

tkvvezetö

190. szám.
1913. vht.

Árverési hirdetmény•
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. illetőleg az 1908. évi 
XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró­
ságnak 1912. Sp. IV. 822/2 számú végzésé 
következtében dr. Tordai Izsó szabadkai 
ügyvéd által képviselt Engl Bernát es trsa 
szabadkai cég javára 258 K. s jár. erejeig 
1913. április 16-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt, es 2025 
becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, 
kocsi, hordók, ágynemű stb. nyilvános arve-
résen el adatnak. # # ., ,

Mely árverésnek a hódsági kir. janis- 
bíróság 1913. V 97/1. számú végzése foly­
tán 258 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. 
január hó 13-tól járó 5 °/o kamatai, eddig 
összesen 93 kor. 58 fill, biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Militicsen alpe­
res lakásán leendő megtartására 1913. évi 
május hó 23-ik napjának d. u. 2 órája 
határidőül kitűzetik, ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
LX. t. c 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni. . ,

Amennyiben az elarvezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltattak es 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1908. évi XLI. t. c. 20 §• 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Hódságon, 1913. évi május hó 8.
Váczy János,

ltir. bír. végrehajtó.

„Fontos“
takarékos

Egy jó házból való fiú ta- 

noncul azonnal felvétetik 
Lang lézset hódsági hentes- 

nél.

háziasszonyoknak.
Tapasztalom, hogy még mindég sokan nem 

tudják hogy Erdős János faszer-, fes­
ték- és rtividárú kereskedésében Hódságon, 
Templom-utca „Lórencz-féle“ házban mi min­
dent és milyen előnyösen tud a t. közönség 
beszerezni.

Ajánlja, tavasz idényre M a u t h n e r-féle 
konyhakerti-, virág- és gazdasági magvakat. 
Azonkívül különféle festéket, enyvet, kencét, 
terpentint, Sch amm-féle lakkok és padit lak­
kok.

Fűszerben állandóan úgymind kávé, rizs, 
szegedi édes- és erős paprika, borso, lencse, 
mandula, mazsola, dió, mogyoró, saját készít­
ményt! tojásos tarhonya Kestle gyermekliszt. 
Suchard chocolade, torzsai liszt, naponta friss 
kenyér, tea, rum, különféle lükörök, Cognak

Különféle sajtok, havasi, liptai, zombori 
hirkaturé, szalámi, debreceni kolbász, keletten­
geri hal (Ostsee,) Oroszhal, korona szardínia, 
nagy választék finom cukorkákban

Mindenféle ásvány- és gyógyvizek úgymint:
Rohitsi. Salvator, Selters, Margit, Siculia,

Kristály, Orient, Karlsbad! templomforrás, 
Fevencz József és Igmándy keserűvizek. 

rggg- Mészáros és hentes urak figyelmüket 
is felhívom állandó nagy raktáromra, hogy 
dupla gyékények és szatyorok minden nagy­
ságban és mennyiségben előnyös árban kapható.

Még egy fontos! utazó közönségnek 
kézi táskák, kofferek, fakofferek és utazo- 
kosarak minden nagyságban és a leg­

olcsóbb árban nagv választékban.
A nagyérdemű közönséget szolid 
és pontos kiszolgálásról előre is 

biztosítom.

A legjobb és legkiválóbb 
hangszereket Raab Károly 
zombori hangszergyárosnál 
lehet beszerezni.

Tanoncul felvesz egy jo ház­

ból való fiút Speiser József 

sütómester Bácsordáson.

^önijvngonidáiiibaij egg jó gáz­

ból való fiú tanoncul azonnal felvé-

hiszen
mindenki 
tudja,

II h°9V olcsón, gyors és 

biztos eredménnyel

csak a „Hódsági

Hí ságiban lehet %
&

1 hihetni!

Köhögés, hurut 
ellen legjobbak

Kaiser-féle 
Mell-karamel

í
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BLAHA SÁNDOR
építő- és műbútorasztalos

Hódság*, ÍSáró Öbös=uíca 534* HS2»
ajánlom az igen tisztelt közönség becses figyelmébe, 

hogy a már több éven át fennálló

építő- és műbútorműhelyemet
jóval megnagyítottam, miért is képes vagyok ezután 
n a g y o b b s z e r ű munkákat vállalni, mint 
ezideig. Készítek ugyanis minden stylű, a mai kor- 

Ifnak megfelelő és minden e szakba vágó cikkeket
u. m.;

hálószoba-, ebédlő-,|uriszoba-, sálon-, gyermek- 
szoba-, előszoba- és konyha berendezéseket a leg- 

~|eg"yszeriííbbtől a legdíszesebb kiállításig 
I Különösen megemlítem a saját műhelyemben 
I készített amerikai Bureau-berendezéseket u. m.: iróasz- 
I tál, Roleaux szekrény könyvállvány stbbit különféle 
I fagon ban a legolcsóbb árak mellett.

Továbbá elvállaló k mindennemű kárpitos 
munkát u. m.: lakás díszítéseket, azután kívá- 

I natra elkészítek — „eredeti mintagyűj te menyek sze- 
1 rint“ — függönyöket, ágyteritök, sztorokat, szőnye­

geket, ágyelőket stb. minden lehető kivitelben 
-| tételekben.

Az általam elkészített munkák kiviteléért teljes || 
szavatosságot vállalok és kérem a nagyérdemű közön- 

í séget, hogy az eddig irántam táplált bizalommal to.- 
® vábbra is megajándékozni szíveskedjék.

Legolcsóbb bevásár­
lási forrás
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Wogrinc József
órás és ékszerész

Hódság,
Templom-utca (posta mellett) 

Nagy raktár a legjobb
szerkezetű fali-, inga-, 

zseb- és ébresztő órákban 
valamint arany- és ezüst 

árúkban.
2STsila.in vett órák­

ért 2 évi, javítások­
ért 1 évi jótállás.

80
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80
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11878 óta! ■ «.•-üvus-BwvkLc-iae m

Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden létező 
■ háziűzert felülmúl.

Mindenütt bevált híres, 
háziszert felülmúl.

közkedvelt minden létező

a Valódi íeniifolia kenőcs
(ezelőtt úgynevezett csodakenűus)

IjflT EREJE ÉS HATÁSA: ^2
Megakadályoz s megszüntet vér- 
mérgezést. Operációkat tesz fe­
leslegessé. Használ szoptatós 

> nőknél, tejmeginditásnál s emlő 
megkeményedés ellen, Orbáné 
s bárminemű elavult bántalmak- 
nál, sebes és feltört lábaknál, 
sebeknél, dagadt lábaknál, 
csontszúnál is, kard-, szúrt-, 

lőtt-, vágott-, zúzott sebeknél, idegen testek el­
távolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske 
stb. inindeféle daganatnál, fekélynél, kinövésnél 
karbunkulusnál, képződéseknél, épp igy ráknál 
továbbá féregnél vagy rothadásnál, menés által 
feltört lábaknál, bármely égési sebnél, el fagyott, 
testrészeknél hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, nyakdaga­
natoknál, vérkeléseknél, fülfolyásánál valamint kipállás ellen gyerme­

keknél stb. kiváló és biztos gyógyhatású.
Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szétküldés^ utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes beküldése ellenében. Két tégely ára K SCO Na­

gyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény.
Budapesten kapható: Török József gyógyszertárában s a legtöbb 
Kyógytárt an Nagyban kapható Thalmayer és Seitz, Kochmeister 
utódai és Radanovlts Testvérek drogériákban Budapesten — A hol 

nincs lerakat, ott rendeljünk 
TJ-IIERHY A. Őrangyal-gyóáyszertárából PREGRADA 

(Rohitscb Sauerbrunn mellett).

„Nagyban kapható ; Thalmayer és Seitz, Hochmeister utódai, Radanovits Testvérek 
drogueriákban Budapesten, valamint az'ország minden gyégytárában

M&i

Mindenütt ismert egye­
dül valódi balzsam 12:2 
vagy 6|1 vagy 1 családi 

' úti üveg K 5 61).

11J 1878 óta!

I HIERRY Á. gyógyszerész 0 Á L Z 5 A IV? A
Csak a zöld apáca védjegygyei VALÖDI. Törvényileg védve

Ezen balzsam: 1. Utolérhetetlen gyógyhatású 
tüdő és mellbetegségcknél, enyhíti a katarhust, 
megakadályozza a tUdögyuladást s gyógyulást hoz 
az Ilynemű legmakacsabb betegségeknél" is. 2. Ki­
tűnő h.tásu torokgyuladásnál, rekedtség és gége- 
betegségeknél. y. Mindennemű lázt gyökeresen meg­
szüntet.. 4. Gyógyít mindennemű máibetegséget, 
gyomor, bélbántalmakat, gyomorgörcsöt, szaggatást, 
astbmát,, elnyálkásodást, biiftigést. gyomorégést, 
felpüffedést stb. ö. Gvégybatásu aranyér és altesti 
bántalmakníl. (5. Enyhe hatású hashajt/,szer, vér- 
tiszt.itő, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elő­
segíti az emésztést, 7. Kitünően bevált fogfájásnál, 
lyukas fogak, száj bűznél fogviznek használva erő­
siti a foglmst, megszünteti a : záj vagy gyomortél 
eredő bűzt. t‘. Giliszták ellen biztos hatású. :i, Kül­
sőleg minden sebet, sebhelyet, orháncot, láztól ere­

dő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, fagyott testrészeket pör- 
senéseket, kiütéseket, fejfájást, zúgást szaggatást, csúzt és fülbántalmakat 
gyógyít. Minden háznál különösen influenza, kolera és más járványoknál

kéznél legyen
Vigyázzunk a zöld apácával ellátott védjegyre !

Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál cukorral bevevő vagy 
a nélkül úgyszólván egészséges virradást jelent.

Minden hamisítás, utánzat és más balzsamok hasonló védjeggyel való 
eladása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van 

12 kis vagy fi nagy vagy I különleges családi üveg ára K &•(!<) Kisebb 
rendelés mint 12 kis vagy 0 nagy üveg nem lesz szállítva. Nivyol b ren­
deléseknél jelentékeny árengedmény. Budapesten kapható: Török József 
gyógyszertárában s a legtöbb gyógy tárban. Nagyban kapható Thalmayer 
és Seltz, Hochmeister utódai, Radanovits Testvérek drogueriákban Buda­
pesten. Almi nincs lerakat, ott rendeljünk THIERRY A Őrangyal-gyógy­

szertárából PREGRADA (Rohltsch-Sauerbrunn mellett)
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Hódság, >1913. május 11-én

Klemm Jakab
gazdasági gépműhely és mezőgazdasági gépraktára 

föügynöke az M° Cormick amerikai gazdasági aratógépgyárnak

Hódság, Bácsi-utca 360. sz.
A t. közönség tájékoztatására tuda­

tom, hogy minden ipari célokra szol­
gáló gépeket javítok. Berendezek:

malmokat, vízvezetéket stb.
Mindennemű szerelést, gazdasági gepek javítását és 

általában a gépipar szakmába vágó bármilyen gép javítá­
sát elvállalom.

Nagy raktár: arató-, kévekötő-, marokrakó-, fűkaszáló-, 
széna- és tarlógyűjtő stb. gazdasági gépekből, úgyszintén az
ezen gépekhez szükséges összes hozzátartozó alkatrészek ; 
raktáron tartok nagy mennyiségben a kevekötesfiez szolgáld

Manilla kötszerből.

Raktáron tartok továbbá csakis elsőrangú gépgyárak­
ban készített vetögépek, amerikai négyszög kukorica-ül tető,
mindennemű ekék- és kultivátorok, lánckutak valamint ösz-
szes gazdasági gépek és motorokat.

Olcsó ár, jutányos fizetési-feltétel, mindenért kezessé­
get vállalok.

A
SterniSiMarke

Thomasschlacte

ituab J. g)u:b£ujtd nyomása Hódság,

Őszi trágyázás!

HOMASSALAK tragya! ^
Óvakodjvinlc a laaxrxisitástöli 

gT.'Csak alcltor valödi, lxa ilyexx zaálcbai-i -van 
és eredeti o'omzár van r; jta '•>'r(s)

IVLiiiden zsák tarta 1 omjegyzékkel van ellátva!

Kalmár Vilmos
a Tho.uasphosphatfabrik Berlin, vezérképviselöje

BUDAPEST, VI, AndrAsi-út 40.
Különösen a Jelenlegi RENDKÍVÜLI OLCSÓ 
ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

kerékpár és gazdasági gépraktir 
11 ó cl s á g,

Templom-utca 124. szám.
Teljes jótállás mellett, ár­

emelés nélkül szállítja a közis-jj 
mert kettős harangtárcsájú GHobus- 
Styria kerékpárokat.

Mérsékelt árak, 110 Ívtől 
feljebb.

Raktáron tart mindennemű 
kerékpár alkatrészt u m. külső- 
ós belső gummit, lámpákat, pedá­
lokat, sárfedőket, láncokat, csen­
gőket, stb.

Javításokat jutányos ár mellett 
eszközöl.

Med. Univ.

ör Lukits Miroszláv
fogorvos

Rendel: d. e. 8 —11 és d. u. 2 - 5 
Z 0 BTBŐS, Zarándok-utca 10.

Telefon sz. 139.

Raab János
Könyvnyomdámban minden 

e szakba vágó munkák elkészí­
téséi. elvállalom u m : eljegy­
zési-értesítők. névjegyek, meghí­
vók, falragaszok, gyászjelenté­
sek, levélpapír- és boríték) 
számlák és árjegyzékek stb 

Nagy raktár községi és ügyvédi 
nyomtatványokban. - Nagy válasz­

ték papír- és Írószerekben.
•A ,/Edódsági TJ'jaág'* 

kiadója.

Könyvnyomda és papirkereskedés
Hódság, gróf Széchenyi István-utca 209 sz. 

2ÄT* Telefon az 20.


